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chances to be elected to the position of the mayor is whether women held mayoral post in a given 
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Abstract: 
 

The paper analyses women’s representation at 
the local level in Slovakia, or at the level of all (al-
most three thousand) Slovak municipalities, respec-
tively. We focus on determinants of women’s de-
scriptive representation in mayoral offices and how 
various factors (socioeconomic, cultural, or politi-
cal) affect women’s political representation at this 
level. The main findings of the paper are that educa-
tion or cultural factors (Catholicism and share of the 
population with Hungarian nationality) had only 
very limited effect on women’s representation, in 
contrast to the much stronger negative effect of the 
municipality size, which significantly decreased 
number of women in the position of Slovak mayors. 
However, we show that the strongest effect on wom-
en’s chances to be elected to the position of the 
mayor is whether women held mayoral post in 
a given municipality in a previous electoral term. 
This factor strongly favours women in following 
mayoral elections and at the same time it explained 
almost all variance in the dependent variable. 
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Úvod 

 
Otázka odlišné míry zastoupení žen na růz-

ných úrovních vládnutí se těší dlouhodobě 
poměrně širokému zájmu odborné veřejnosti, 
a to zejména v případě výzkumu vlivu růz-
ných faktorů, které přispívají k nárůstu politic-
ké reprezentace (zastoupení) žen na celostátní 
úrovni nebo jej naopak omezují (Norris, 1987; 
Rule, 1987; Paxton, 1997; Matland, 1998; Stoc-
kemer, 2008; Krook, 2010). Podobně se 
v poslední době začíná v daleko větší míře 
rozvíjet i výzkum lokální úrovně vládnutí 
(Karning, Welch, 1979; Welch, Karnig, 1979; 
Bullock, MacManus, 1991; Trounstine, Valdini, 
2008; Smith, Reingold, Owens, 2012; Magin, 
2011; Sundström, Stockemer, 2015), tedy pro-
storu, kde ženy měly tradičně daleko vyšší za-
stoupení než v prvořadé aréně politiky před-
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stavované celostátními parlamenty.1 Na druhé 
straně novější výzkumy ukázaly, že vyšší 
úspěšnost žen v lokální politice nelze automa-
ticky spojovat s tradičními představami o lo-
kální politice jako prostoru více přátelského 
k ženám, či arény politiky vyžadující od zapo-
jených aktérů méně investic ve smyslu volného 
času či dalších osobních obětí, tedy faktorů, jež 
by měly více nahrávat ženám (srov. Pini, 
McDonald, 2011, s. 1 – 2). Z těchto důvodů 
se do popředí dostává otázka hledání struktu-
rálních či kulturních faktorů, které by dokázaly 
vysvětlit odlišnou úspěšnost žen v lokální poli-
tice, tedy oblasti, kde je výzkum v mnoha pří-
padech výrazně ztěžován např. silnou frag-
mentací sídelní struktury, což je i případ Slo-
venska, které se svými 2933 obcemi patří ke 
státům s nejfragmentovanější strukturou osíd-
lení v Evropě.2 

Cílem předkládaného textu je pokusit se za-
plnit tuto výzkumnou mezeru. S ohledem na 
omezený rozsah textu se nicméně bude jednat 
spíše o snahu otevřít toto výzkumné téma. Na-
ším cílem bude snaha identifikovat faktory, 
které stojí za úspěchem žen ve snaze stanout 
ve vedení slovenských obcí. Naše práce tak na-
vazuje na předchozí, ne příliš četné práce, jež 
se tomuto tématu věnovaly (Sloboda, 2014, 
2015, 2017; Maškarinec, Klimovský, Danišová, 
2018). Oproti předchozím výzkumům, které 
byly zaměřeny pouze na omezený počet pří-
padů – 138 obcí se statusem města (Sloboda, 
2014, 2015, 2017), resp. 71 okresních měst 
(Maškarinec, Klimovský, Danišová, 2018), 
nicméně výrazně rozšiřujeme analyzovaný 
soubor obcí, když se zaměřujeme na analýzu 
faktorů, které ovlivňovaly šance žen získat post 
starosty nebo primátora ve všech 2907 sloven-
ských obcích v komunálních volbách v roce 
2010,3 a naše analýza by tudíž měla poskytnout 
komplexnější pohled na problematiku politické 
reprezentace žen ve vedení slovenských obcí.4 

                                                           

1  Více ke konceptu prvo- a druhořadých voleb viz 
Reif a Schmitt (1980), Reif (1997), Marsh (1998), Hix 
a Marsh (2007). 

2  Více k různorodosti lokálních systémů vlády 
v postkomunistickém prostoru střední a východní 
Evropy viz Swianiewicz (2014). 

3  Respektive jedná se o volby starostů a primátorů 
v obcích, městech a městských částech. 

4  Pokud se vrátíme k rozdílné úspěšnosti žen na jed-
notlivých úrovních vládnutí, dosáhla na Slovensku 
reprezentace žen v posledních volbách na národní 
(parlamentní) úrovni 19,33 % (2016), resp. na kraj-

Na druhé straně jistým omezením předkládané 
práce, je redukce analyzovaného období na 
jedny volby. Toto omezení je dáno zejména ča-
sovou náročností při práci s takto vysokým 
souborem obcí, a z tohoto důvodu je naše práce 
spíše zahájením diskuze o možnostech žen zís-
kat větší vliv na rozhodování v lokálním poli-
tickém procesu než předložením zcela koneč-
ných odpovědí na tuto otázku. 

Důležitost a aktuálnost volby tématu práce 
podle našeho názoru spočívá ve zjištění, že ač-
koliv je zastoupení žen na místní úrovni na 
Slovensku vyšší než na národní nebo regionál-
ní úrovní vládnutí, i nadále tato situace není 
zcela uspokojivá (Gyárfášová, Bútorová, Fila-
delfiová, 2008), přičemž současně nemáme jas-
nou představu, jaké faktory či charakteristiky 
místních komunit přispívají k vyššímu zastou-
pení žen a zda jsou tyto faktory stejné, nebo 
odlišné od těch, jejichž efekt byl prokázán 
v tradičních demokraciích. Tedy zda je ve stře-
doevropském areálu, zastupovaném v našem 
případě Slovenskem, přístup žen k procesu po-
litického rozhodování rovněž ovlivňován spíše 
strukturálními nebo kulturními faktory, nebo 
se jedná o komplexní fenomén odrážející jak 
lokální politický kontext, tak institucionální 
faktory (Smith, Reingold, Owens, 2012; Spicer, 
McGregor, Alcantara, 2017), předchozí zkuše-
nost v zastávání úřadu (Trounstine, 2011), nebo 
osobní charakteristiky jednotlivých kandidátů 
(Fox, Lawless, 2005). 
 

Teoretické předpoklady politické repre-
zentace žen na lokální úrovni 

 
Studie zaměřující svou pozornost na pro-

blematiku deskriptivní reprezentace žen rozli-
šují tradičně tři základní skupiny faktorů, jež 
mohou mít efekt na odlišnou míru zastoupení 
žen na národní (parlamentní) úrovni: (1) socio-
ekonomické faktory; (2) kulturní faktory; 
(3) institucionální faktory (Norris, 1987; Siaroff, 
2000; Krook, 2010). Tyto faktory přitom podle 
našeho názoru mohou působit i na zastoupení 

                                                                                         

ské úrovni 13,94 % (2017). Přesun na lokální úroveň 
pak ukazuje, že zatímco v roce 1994 získalo post 
starosty 15,2 % žen, v roce 2014 to již bylo 23,0 % 
žen. Na druhé straně s nárůstem velikosti obcí měl 
tento počet tendenci výrazně klesat, jak ukazuje 
pohled na slovenská okresní města, kde ve sledo-
vaném období došlo pouze k nárůstu z 2,8 % žen 
v pozici starostky v roce 1994 na 11,3 % v roce 2014. 
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žen na nižších úrovních vládnutí a z tohoto 
důvodu se v následující části práce zaměříme 
na jejich možný vztah k lokální reprezentaci 
žen. Hned v úvodu nicméně musíme konstato-
vat, že se budeme věnovat pouze omezenému 
okruhů faktorů. Důvodem této volby je zvole-
ná (obecní) úroveň agregace, která výrazně 
omezuje množství proměnných, které jsou na 
této úrovni agregace dostupné (de facto téměř 
výhradně na proměnné pocházející ze Sčítanie 
obyvateľov, domov a bytov či volebních statistik) 
a současně lze v jejich případě vyslovit teore-
tická očekávání ve směru mezi efektem jejich 
působení a mírou politické reprezentace žen 
ve vedení slovenských obcí. 

Velikost obce je považována za jeden 
z klíčových faktorů ovlivňujících podobu lo-
kální politiky, což doložily již výzkumy ze 
70. let 20. století, které analyzovaly vztah mezi 
velikostí politických jednotek a charakteristik 
jejich správy (srov. Dahl, Tufte, 1967). Podobně 
výzkumy na Slovensku potvrdily, že velikost 
obce má významný vliv na mnoho aspektů lo-
kální politiky, ať už se jedná o vliv velikosti 
obce na míru volební participace (Klimovský, 
Žúborová, 2011; Kostelecký, Krivý, 2015), míru 
úspěšnosti sdružení nezávislých kandidátů 
(Maškarinec, Klimovský, 2016), či míru 
deskriptivní reprezentace žen ve velkých měs-
tech (Sloboda, 2014; Maškarinec, Klimovský, 
2017). 

Většina zahraničních studií se shoduje na 
názoru, že větší obce jsou příznivějším pro-
středím pro zastoupení žen v politice (srov. 
Welch, Karnig, 1979; Bullock, MacManus, 1991; 
Trounstine, Valdini, 2008; Smith, Reingold, 
Owens, 2012; k opačným příkladům viz Regu-
lska, Fried, Tiefenbacher, 1991; Magin, 2011). 
Crowder-Meyer, Kushner Gadarian a Troun-
stine (2015, s. 320) uvádí jako hlavní důvod 
vyšší úspěšnosti žen v populačně silnějších ob-
cích preferenci sociální diverzity občany vel-
kých měst, která vede politické strany k větší 
ochotě nominovat do voleb ženské kandidátky, 
jimž jsou voliči v hodnotově liberálnějším pro-
středí, typickém právě pro velká města, 
v narůstající míře ochotní odevzdávat své hla-
sy. Tento faktor, spolu s existencí větších vo-
lebních obvodů, tak nepůsobí proti ochotě 
stran nominovat ženské kandidátky, protože 
na rozdíl od jednomandátových obvodů nevy-
lučuje ve vícemandátových obvodech postave-
ní ženské kandidátky současnou kandidaturu 

mužů. Tyto závěry nicméně platí především 
pro reprezentaci žen na úrovni obecních zastu-
pitelstev. Naproti tomu studie věnující se poli-
tické reprezentaci žen v pozicích starostek 
identifikovaly pouze velmi slabý efekt mezi ve-
likostí obce a obsazením postu starosty ženami, 
a to jak v negativním (Welch, Karnig, 1979), tak 
pozitivním směru (Smith, Reingold, Owens, 
2012). 

Na druhé straně další autoři (Kjær, Matland, 
2018, s. 5) zdůrazňují, že to není velikost obce 
jako taková, která by ovlivňovala úroveň za-
stoupení žen v lokální politice. Naopak veli-
kost místní populace slouží spíš jako zástupce 
dalších důležitých faktorů působících na míru 
participace žen na místním politickém rozho-
dování. Smith, Reingold a Owens (2012, s. 317) 
v tomto ohledu zmiňují žádoucnost (desirabili-
ty) konkrétní funkce, zatímco Kjær a Matland 
(2018, s. 5) hovoří o sociálním kapitálu 
a zejména urbanizaci jako hnací síle vyšší re-
prezentace žen, protože modernizace (přítom-
ná v daleko vyšší míře v urbanizovanějších ob-
lastech) přináší relativně přátelské postoje vůči 
zapojení žen do politiky (Darcy, Welch, Clark, 
1994, s. 47), což posiluje rovněž dostatečný po-
čet žen disponujících většími zdroji a ochot-
ných kandidovat ve volbách (Kjær, Matland, 
2018, s. 6). 

V případě Slovenska výsledky předchozích 
(převážně deskriptivních) prací naznačily, že 
velikost místní populace je zřejmě hlavním fak-
torem stojícím za úspěšností žen ve slovenské 
lokální politice (srov. Filadelfiová, Radičová, 
Puliš, 2000, s. 54 – 56). Zatímco ale narůstající 
velikost obcí posiluje přítomnost žen 
v zastupitelstvech slovenských okresních měst 
(srov. Maškarinec, Klimovský, 2017, s. 398 – 
404), v případě starostek je vztah přesně opač-
ný (srov. Bitušíková, s. 1013 – 1018; Maškari-
nec, Klimovský, Danišová, 2018, s. 543 – 546), 
což Bitušíková (2005, s. 1008) zdůvodňuje vět-
šími finančními a lidskými zdroji velkých slo-
venských obcí, které činí post starosty (primá-
tora) ve větších městech pro muže více atrak-
tivní ve smyslu moci a peněz, i s ohledem na 
to, že mzda starostů i primátorů je na Sloven-
sku odvozena právě od počtu obyvatel obce. 

Tato zjištění tedy nazančují, že i na Sloven-
sku platí obecné zjištění, že s rostoucí úrovní 
rozhodování klesá zastoupení žen (tzv. „pyra-
midový vzorec“, či princip „čím výše, tím mé-
ně“ [„the higher the fewer“], dokládající snižující 
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se úspěšnost žen získávat vyšší mocenské pos-
ty).5 Na druhé straně je nutné připomenout, že 
některé novější práce nalezly i opačný vzorec 
politické reprezentace žen a poukazují tedy na 
to, že předpoklad, že je politika pro ženy méně 
či více otevřená na lokální úrovni, nelze brát za 
zcela daný, i s ohledem na značnou proměnli-
vost zastoupení žen mezi různými zeměmi 
(srov. Holtkamp, Wiechmann, Schnittke, 2009; 
Tolley, 2011; Eder, Fortin-Rittberger, Kroeber, 
2016; Navarro, Medir, 2016). S ohledem na tato 
zjištění předpokládáme, že: 
 

Zastoupení žen jako starostek bude nižší ve vět-
ších obcích (Hypotéza 1). 

 
Důležitým faktorem ovlivňujícím volební 

chování je v případě socioekonomických pro-
měnných vzdělání, v jehož případě někteří au-
toři (Stubager, 2010; Bentsson et al., 2014) 
mluví o vzniku tzv. vzdělanostní konfliktní li-
nie (cleavage). Další autoři tvrdí, že vzdělání je 
hlavním faktorem politické participace žen 
(Rule, 1987; Magin, 2011), nárůst vzdělanosti 
žen rozšiřuje sociální základnu, z níž se mohou 
rekrutovat lídři (a voliči) ženských stran (Is-
hiyama, 2003) a obecně lidé s vyšším stupněm 
dosaženého vzdělání více participují v politice, 
protože s vyšším vzděláním narůstá důležitost, 
kterou jedinci politice přikládají (Norris, 2002). 
Vzdělanostní struktura společnosti současně 
může fungovat jako proměnná, vysvětlující 
tzv. nepřirozené volební chování sociálních tříd 
(srov. Vlachová, Häuberer, 2012, s. 154), 
s ohledem na to, že vzdělání je jak indikátorem 
pozice na trhu práce (sociální třídy), tak kul-
turního kapitálu (Vlachová, Řeháková, 2007, s. 
138). Přestože pak některé studie dokládají spí-
še smíšený efekt socioekonomických proměn-
ných (Paxton, 1997; Matland, 1998; Ruedin, 
2012; Stockemer, 2014), a například Magin 
(2011) nenachází silnější vliv vzdělanostní 
struktury obcí na zastoupení žen v lokálních 
volbách v Německu (ani pozitivní, ani negati-
vní), očekáváme, že: 
 
 
 

                                                           

5  Taagepera (1994, s. 201) hovoří o zákonu menšino-
vého oslabování (law of minority attrition), kdy 
s narůstající úrovní rozhodování klesá počet přidě-
lovaných pozic, což by mělo automaticky snižovat 
zastoupení menšin (včetně žen). 

Zastoupení žen jako starostek bude nižší 
v obcích s menším podílem vysokoškolsky vzdě-
lané populace (Hypotéza 2). 

 
Druhá skupina faktorů, potenciálně ovli-

vňujících zapojení žen do lokální politiky, 
se tradičně označuje jako kulturní faktory. 
Mezi nimi hrají prim náboženské vyznání a po-
stoje k genderové rovnosti (Dahlerup, Leyena-
ar, 2013, s. 4), které spolu s pozitivním vlivem 
více rovnostářských politických kultur nebo 
větší sekularizace mohou navyšovat hodnoty 
deskriptivní reprezentace žen (Navarro, Medir, 
2016). Inglehart a Norris (2003, s. 49) hovoří 
o procesu sekularizace, postupně doprová-
zeným společenskou modernizací, které osla-
bují sílu náboženských hodnot v postindus-
triálních společnostech (zvláště mezi mladšími 
generacemi), a přispívají k větší genderové 
rovnosti, přestože s odlišnými postoji vůči že-
nám mezi různými náboženskými skupinami 
(srov. Inglehart, Norris, 2003, s. 51 – 71, 153 – 
159; Siaroff, 2000, s. 199 – 202). V tomto ohledu 
je analyzován zejména katolicismus vzhledem 
k jeho preferenci k tradičním genderovým 
rolím a konzervativnímu názoru na postavení 
žen ve společnosti (Giger, 2009, s. 481). 
V prostředí s větší dominancí katolicismu 
v místní politické kultuře je tudíž možné oče-
kávat nižší podíl obyvatel s postmaterialistic-
kými postoji a hodnotami, a tedy i nižší ocho-
tou hlasovat ve volbách pro ženské kandidát-
ky. Přestože pak Inglehart a Norris (2000, s. 453 
– 457) zjistili, že v postkomunistických zemích 
je tento vzorec opačný, přepokládáme, že: 
 

Zastoupení žen jako starostek bude nižší 
v obcích s větším podílem obyvatel hlásících se 
k římsko-katolickému vyznání (Hypotéza 3). 

 
Další okruh kulturních faktorů lze spojit 

s politickou historií. V případě Slovenska je 
významná přítomnost maďarské menšiny, kte-
rá dosahuje přibližně 8,5 % slovenské popula-
ce. V tomto ohledu je důležité zjištění Bakoše, 
Soukopové a Šelešovského (2015), podle nichž 
má současná lokální politika a institucionální 
uspořádání slovenského lokálního systému 
vlády kořeny v rakousko-uherské říši, přičemž 
slovenské prostředí je propojeno spíše 
s „uherským (maďarským) dědictvím“, kdy je 
maďarská politika tradičně historicky více 
genderově nerovná. I na základě zjištění nega-
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tivního efektu maďarské populace na zastou-
pení žen ve slovenských obecních zastupitel-
stvech (Maškarinec, Klimovský, 2017) tak oče-
káváme, že:  
 

Zastoupení žen jako starostek bude nižší 
v obcích s větším podílem obyvatel maďarské ná-
rodnosti (Hypotéza 4). 

 
Konečně poslední skupinou faktorů, jež 

mohou potenciálně ovlivňovat politickou re-
prezentaci žen na lokální úrovni, zastupují po-
litické a institucionální faktory. Skutečnost, že 
vyšší podíl žen v předchozím volebním období 
může mít pozitivní efekt na zastoupení žen 
v následujícím období, byl potvrzen jak 
v národních (prvořadých) volbách (Ondercin, 
Welch, 2009), tak na lokální (druhořadé) úrovni 
(Trounstine, 2011), a to i ve slovenském pří-
padě (Maškarinec, Klimovský, 2017). Smith, 
Reingold a Owens (2012, s. 321 – 324) následně 
ukázali, že reprezentace žen ve stávajícím za-
stupitelstvu má pozitivní (přestože ne příliš 
silný) efekt na úspěšnost žen v následujících 
volbách starostů, na příkladu voleb ve městech 
s více než 100 000 obyvateli v USA. Pouze sla-
bý efekt předchozího zastoupení žen na volby 
starostek v následujících volbách byl nalezen 
i ve volbách starostek slovenských okresních 
měst (Maškarinec, Klimovský, Danišová, 2018). 

Další autoři poté přichází s tvrzením, že 
první volbu žen lze chápat jako „inovativní po-
litické chování, ale úspěšné inovace se následně 
stávají běžnými a rozšířenějšími“ (Ondercin, 
Welch, 2009, s. 599). Většina studií rovněž po-
tvrzuje velmi silný pozitivní efekt inkumbence 
(výhody stávajících držitelů úřadů, pokud se 
ucházejí o znovuzvolení oproti jejich protikan-
didátům) na úspěšnost kandidátů v lokálních 
volbách (Krebs, 1998; Martinussen, 2004; 
Trounstine, 2011; Bernard, 2012), což v případě 
velkých slovenských měst potvrdily i některé 
předchozí studie (Sloboda, 2014, 2017). Výjim-
ku představuje práce Spicera, McGregora a Al-
cantary (2017), kteří nepotvrdili vliv inkum-
bence na vyšší míru ochoty žen kandidovat ani 
na jejich úspěch v lokálních volbách, zatímco 
Crowder-Meyer, Kushner Gadarian a Troun-
stine (2015) zdůraznili roli zkušenosti, kdy 

úspěšnost žen na nižších pozicích může sloužit 
jako prostředek usnadňující jejich následný 
úspěch i při volbě (obsazování) postu starostů 
(srov. Crowder-Meyer, Kushner Gadarian, 
Trounstine, 2015, s. 328 – 328). Na základě těch-
to konstatování formulujeme následující hypo-
tézu: 
 

Zastoupení žen jako starostek bude vyšší 
v obcích, kde v předchozím období zastávala ten-
to post rovněž žena (Hypotéza 5). 

 
Metodologie výzkumu 

 
Analytickými jednotkami naší práce jsou 

volby starostů a primátorů ve všech 2907 slo-
venských obcích, městech a městských částech 
v roce 2010. S ohledem na předchozí průzkumy 
pak analýzu všech obcí doplňujeme i samo-
statnou analýzou zaměřenou na 138 obcí se sta-
tusem města, s cílem prokázat, zda zastoupení 
žen v největších obcích ovlivňují stejné faktory, 
které působí i v nejmenších obcích, kde místní 
populace dosahuje velikost v pouze desítkách 
osob. 

Primárním indikátorem (závisle proměn-
nou) práce je dichotomická proměnná dělící 
obce na ty, ve kterých po volbách stála (hodno-
ta 1) či naopak nestála (hodnota 0) v čele obce 
žena. Nezávisle proměnné pocházejí z dvou 
zdrojů (viz tabulka 1). Volební statistiky 
z databáze Statistického úřadu Slovenské re-
publiky (ŠÚSR, 2018) a strukturální (socioeko-
nomické) a kulturní proměnné ze Sčítání oby-
vatel, domů a bytů 2011 (SODB, 2011). Velikost 
obce je s ohledem na to, že populace několika 
obcí výrazně překračuje velikost zbývajících 
obcí, vyjádřena jako logaritmus počtu obyvatel. 
Vzdělání je vyjádřeno jako podíl obyvatel 
s ukončeným vysokoškolským vzděláním na 
populaci obce, katolíci jako podíl obyvatel 
hlásících se k římsko-katolickému vyznání, 
předchozí starostka jako dichotomická proměnná 
dělící obce na ty, kde v období předcházejícím 
komunálním volbám v roce 2010 (tj. v období 
po komunálních volbách v roce 2006) stála 
(hodnota 1) či naopak nestála (hodnota 0) 
v čele obce žena. 
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Tabulka 1  Seznam proměnných a jejich deskriptivní charakteristiky 

Proměnná Popis Průměr (směrodatná odchylka) 
  Města (N = 138) Obce (N = 2907) 

Závisle proměnná 
Dichotomická proměnná dělící obce na ty, ve kterých 
po volbách stála (hodnota 1) či naopak nestála (hod-
nota 0) v čele obce žena 

0,12 (0,321) 0,20 (0,406) 

Velikost obce (log) Logaritmus počtu obyvatel obce 4,06 (0,484) 2,84 (0,524) 

Vysokoškoláci 
Podíl obyvatel s ukončeným vysokoškolským vzdělá-
ním 14,31 (4,337) 8,47 (4,395) 

Katolíci 
Podíl obyvatel hlásících se k římsko-katolickému vy-
znání 58,42 (16,960) 62,49 (28,700) 

Maďaři Podíl obyvatel maďarské národnosti 8,07 (19,06) 11,24 (25,430) 

Předchozí starostka 
Dichotomická proměnná dělící obce na ty, kde 
v období předcházejícím volbám stála (hodnota 1) či 
naopak nestála (hodnota 0) v čele obce žena 

0,08 (0,272) 0,23 (0,418) 

Zdroj: SODB (2011), ŠÚSR (2018); vlastní výpočty. 
 
S ohledem na to, že závislou proměnnou 

výzkumu je dichotomická proměnná ukazující, 
zda měla daná obec ve sledovaném období 
ženskou starostku, bude jako metoda analýzy 
použita logistická regrese. Budou prezentová-
ny čtyři samostatné regresní modely. Na jedné 
straně modely zahrnující socioekonomické 
a kulturní proměnné (Model 1 pro města, re-
spektive Model 3 pro všechny obce) a modely, 
do nichž mimo předchozích proměnných vstu-
puje rovněž proměnná „předchozí starostka“ 
(Model 2 pro města, respektive Model 4 pro 
všechny obce).6 

Zjištěné vztahy budou vyjádřeny 
prostřednictvím základních parametrů regres-
ního modelu: hodnotami nestandardizovaných 
regresních koeficientů B (jako míry vlivu nezá-
visle proměnné na proměnnou závislou 
očištěnou od vlivu působení ostatních promě-
nných, která říká, o kolik se změní hodnota  
závisle proměnné, pokud se nezávisle promě-
nná zvýší o jednotku), hodnotami Exp(B) tedy 
exponenciálním koeficientem B (který vyjad-

                                                           

6
  V tabulkách regresních modelů jsou pro informaci 

uvedeny koeficienty statistické významnosti (p), 
přestože sledování těchto hodnot má význam pou-
ze při práci s výběrovými daty (survey) (Soukup, 
Rabušic, 2007). V našem případě, kdy je předkláda-
ná analýza založena na souboru všech slovenských 
obcí, nicméně hodnoty statistické významnosti ne-
mají podobnou vypovídací hodnotu jako v případě 
analýz založených na výběrových šetřeních. Sou-
časně je důležité zdůraznit, že statistická význam-
nost sama o sobě neindikuje věcnou významnost 
a v poslední době narůstá zájem výzkumníků o sta-
tisticky „nevýznamná“ zjištění, která ale mohou být 
věcně významná k řešeným problémům (srov. Zi-
liak, 2016, s. 85). 

řuje zvýšení poměru šancí [odds ratio] výskytu 
konkrétního jevu, pokud se nezávisle proměn-
ná zvýší o jednotku) a hodnotami Nagelkerke 
R2 (jako míry celkové úspěšnosti modelu vy-
světlit variabilitu závisle proměnné). 
 

Výsledky analýzy 
 

Výsledky logistických regresních modelů 
vysvětlujících úspěšnost žen při snaze získat 
nejvyšší post v některé ze slovenských obcí 
shrnují tabulky 2 a 3. Výsledky analýzy přitom 
dokládají, že mezi modely pro všechny sloven-
ské obce a modely pracujícími pouze s obcemi 
se statusem města existují jisté inkonzistence 
ve směru jejich působení, což neplatí pouze pro 
srovnání mezi obcemi a městy, ale rovněž 
(v menší míře) pro oba modely pracující na 
městské úrovni agregace. Druhým základním 
zjištěním je poměrně malá úspěšnost modelů 
zahrnujících pouze sociostrukturní a kulturní 
proměnné (Model 1 a 3) ve vysvětlování varia-
bility závisle proměnné.7 Model 1 tak dokázal 
správně předpovědět vyšší úspěšnost žen 
v boji o starostenský post pouze ve zhruba 4 % 
případů (města), respektive Model 3 ve 3 % 
případů (všechny slovenské obce). Naproti to-
mu pokud do regresního modelu vstoupí pro-
měnná „předchozí starostka“ (Model 2 a 4), vy-
světlovací kapacita modelů výrazně vzrůstá, 
a to až na 28 % (města), respektive 30 % 
(všechny slovenské obce). 

                                                           

7  S vědomím toho, že hodnoty Nagelkerke R2 nelze 
v případě logistické regrese interpretovat zcela ana-
logicky jako v případě vícenásobné lineární regrese 
(viz Řeháková, 2000, s. 479). 
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Pokud se v prvním kroku analýzy zaměří-
me na modely pracující s úrovní 138 sloven-
ských měst, vidíme, že Model 1 nejenže dispo-
nuje pouze velmi omezenou vysvětlovací ka-
pacitou, ale současně i efekt jednotlivých nezá-
visle proměnných je velice slabý, a i s ohledem 
na toto konstatování je nutné přistupovat ke 
zjištění, že některé proměnné nepůsobí v sou-
ladu s teoretickými očekáváními. Ze všech 
proměnných v Modelu 1 lze pozorovat silnější 
efekt pouze u velikosti obce, s jejímž nárůstem 
podle očekávání klesá úspěšnost žen usilujících 
o zisk postu starostky. Naproti tomu vliv kul-
turních proměnných na šanci žen usednout ve 
vedení obce se blíží nule, nicméně zatímco 
v případě katolicismu se potvrdil jeho negati-
vní vliv na zastoupení žen, v případě podílu 
obyvatel maďarské národnosti nebyl negativní 
efekt této proměnné potvrzen a oproti teoretic-

kým předpokladům byla úspěšnost žen nižší 
také ve městech s vyšší vzdělanostní úrovní 
místní populace. Přesun k Modelu 2 poté na-
značuje, že pokud do regresního modelu 
vstoupí proměnná sledující, zda v daném 
městě zastávala v předchozím volebním obdo-
bí post starosty žena, nejenže výrazně narůstá 
vysvětlovací kapacita modelu (tato proměnná 
de facto sama vysvětluje naprostou většinu vy-
světlené variability závisle proměnné), ale sou-
časně je efekt této proměnné velmi silný. Před-
chozí přítomnost ženy jako starostky zvyšuje 
šanci žen získat tento post v následujícím ob-
dobí více než 24krát, zatímco efekt dalších 
proměnných zůstává blízký nule, přičemž vý-
razně klesá i vliv velikosti obce, jež dokonce 
přechází do opačného směru působení. 

 

 
Tabulka 2  Determinanty zastoupení žen na pozicích starostek na Slovensku (komunální volby 2010 – obce se 

statusem města), logistická regrese 

 
Model 1 Model 2 

B S.E. Exp(B) B S.E. Exp(B) 

Velikost obce (log) –0,165 0,571 0,848 0,019 0,680 1,020 
Vysokoškoláci –0,063 0,072 0,939 –0,005 0,085 0,995 
Katolíci –0,019 0,015 0,981 –0,014 0,018 0,986 
Maďaři 0,004 0,013 1,004 0,015 0,014 1,016 
Předchozí starostka    3,191 0,772 24,307*** 

Konstanta 0,531 2,336 1,701 –1,943 2,846 0,143 

N 138 138 
Nagelkerke R2 0,043 0,280 

Zdroj: vlastní zpracování autorem. 
Poznámka:  S.E.: standardní odchylka; hodnoty hladina statistické významnosti: ***: p < 0,01; **: p < 0,05, 

*: p < 0,10 (statisticky významné hodnoty vyznačeny tučně). 
 

Pokud se v následujícím kroku analýzy 
přesuneme na úroveň všech (téměř tří tisíc) 
slovenských obcí, zaznamenáváme poměrně 
podobné výsledky jako v případě analýzy 
velkých měst, s jedinou výjimkou. Zatímco vliv 
vzdělanostní struktury a kulturních proměn-
ných neměl de facto žádný vliv na to, zda se 
některé z ženských kandidátek podařilo sta-
nout v čele obce (pouze velmi slabě pozitivní 
efekt byl nalezen u proměnné vysokoškoláci, 
která oproti velkým městům ve všech obcích 
působí dle očekávání pozitivně), daleko silněji 
působila v případě všech slovenských obcí je-
jich velikost. Na úrovni obcí se statutem měst 
byl efekt velikosti obce poměrně slabý (Model 
1), pokud však do analýzy vstoupí všechny 

slovenské obce (od nejmenší Príkré s osmi 
obyvateli až po Bratislavu s více než 400 tisíci 
obyvateli), nejenže je efekt počtu obyvatel sta-
tisticky významný, ale i negativní efekt nárůstu 
obyvatel na šance žen uspět v souboji o post 
starosty je poměrně silný (Model 3). Síla a směr 
působení velikosti obce přitom v případě ana-
lýzy všech slovenských obcí neklesá ani tehdy, 
pokud do regresního modelu vstoupí proměn-
ná vyjadřující, zda v dané obci v předchozích 
komunálních volbách rovněž získala post sta-
rosty žena (Model 4). I nadále jsou šance žen 
řídit z postu starostky chod obce mnohem větší 
v menších obcích. Na druhé straně je nutné 
konstatovat, že i v tomto případě je schopnost 
regresního modelu vysvětlit meziobecní va-
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rianci v úspěšnosti žen získat post starosty na-
plňována z převážné míry efektem přítomnosti 
ženské starostky v předcházejícím volebním 

období, když tento faktor působí ještě silněji a 
posiluje šance žen získat mandát starostky více 
než 28krát. 

 
Tabulka 3  Determinanty zastoupení žen na pozicích starostek na Slovensku (komunální volby 2010 – 

všechny obce), logistická regrese 

 
Model 3 Model 4 

B S.E. Exp(B) B S.E. Exp(B) 

Velikost obce (log) –0,796 0,104 0,451*** –0,590 0,132 0,437*** 
Vysokoškoláci 0,010 0,012 1,010 0,012 0,015 1,013 
Katolíci 0,000 0,002 1,000 0,001 0,002 1,001 
Maďaři 0,001 0,002 1,001 0,002 0,002 1,002 
Předchozí starostka    3,352 0,120 28,552*** 

Konstanta 0,859 0,260 2,360*** –0,828 0,336 0,437** 

N 2907 2907 
Nagelkerke R2 0,025 0,304 

Zdroj: vlastní zpracování autorem. 
Poznámka:  S.E.: standardní odchylka; hodnoty hladina statistické významnosti: ***: p < 0,01; **: p < 0,05, 

*: p < 0,10 (statisticky významné hodnoty vyznačeny tučně). 
 

Závěr 
 

Předkládaný text si kladl za cíl analyzovat 
faktory, jež mohou posilovat nebo naopak 
omezovat zastoupení žen ve vedení sloven-
ských obcí. Naším cílem bylo rozšířit výzkum-
né pole na všechny slovenské obce, tedy pros-
tor, jemuž se jako celku předchozí výzkumy 
dosud spíše vyhýbaly, do jisté míry pochopi-
telně, vzhledem k výrazné míře fragmentace 
sídelní struktury Slovenska, která klade při 
snaze zapojit do analýzy téměř tři tisíce obcí 
značné nároky na zpracování dat. V tomto 
ohledu byla jistým limitem naší analýzy právě 
zvolená úroveň agregace, která poskytuje pou-
ze omezený počet proměnných, které jsou do-
stupné pro takto vysoký počet obcí při snaze 
o vysvětlení vlivu různých faktorů stojících za 
různou mírou úspěšnosti ženských kandidátek 
v politickém boji o post starosty (primátora) 
obce. 

Přes jistá omezení podle našeho názoru 
přinášejí výsledky analýzy zajímavé závěry, ale 
současně i náměty pro budoucí výzkum. 
Prvním zjištěním je skutečnost, že socioeko-
nomické a kulturní proměnné mají poměrně 
omezený (v mnoha případech téměř nulový) 
vliv na to, zda v dané obci usedne v křesle sta-
rosty žena. Jistou výjimkou byla pouze velikost 
obcí, která zejména v případě analýzy všech 
slovenských obcí potvrdila svůj očekávaně vý-
razně negativní vliv na politickou reprezentaci 

žen (oproti pouze omezenému vlivu v případě 
úrovně velkých měst). To naznačuje, že ve slo-
venském případě můžeme potvrdit předpo-
klad, že post starosty ve větších obcích je spo-
jen s vyšší prestiží tohoto postu (i s ohledem na 
finanční ohodnocení této činnosti a vyšší zdroje 
starostů a primátorů velkých slovenských 
měst), což se projevuje zejména na úrovni 
všech slovenských obcí, kde jsou meziobecní 
rozdíly v politické reprezentaci žen velmi vý-
razné, než tehdy, pokud jsou analyzovány po-
uze obce se statusem měst, nicméně i zde vý-
sledky indikovaly pokles šancí žen spolu 
s růstem populace obcí. 

Druhým zjištěním je velmi silný (zcela roz-
hodující) vliv předchozího obsazení postu sta-
rosty. Nejenže v obcích, v jejichž čele stála 
v předchozím volebním období ženská starost-
ka, mají ženy v dalších komunálních volbách 
výrazně silnější šanci získat znovu do držení 
nejvyšší obecní post (na úrovni všech obcí je ta-
to šance vyšší více než 28krát), ale tato nezávis-
le proměnná sama vysvětluje téměř kompletní 
meziobecní varianci závisle proměnné. 

Výstupy předkládané analýzy tedy ukazují, 
že snaha o nalezení jednoznačných determi-
nantů zastoupení žen v pozicích starostek je 
poměrně složitým úkolem, protože zahrnuje 
analýzu různých faktorů, které na sebe často 
mohou působit protichůdně jak v pozitivním, 
tak negativním směru. Další směr výzkumu by 
se tudíž měl soustředit na hledání dalších fak-
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torů, které by mohly ve větší míře vysvětlit va-
riaci úspěšnosti žen mezi různými obcemi. Jako 
první se v tomto případě nabízí téma inkum-
bence. Zatímco totiž některé předchozí vý-
zkumy naznačovaly, že na Slovensku nemusí 
inkumbence hrát hlavní roli v procesu zvolení 
ženské starostky (Maškarinec, Klimovský, Da-
nišová, 2018) a volba žen tudíž není nutně 
vázána na konkrétní osobu a její specifické cha-
rakteristiky, jež nemají rodovou povahu, 
a může postupně proměňovat politickou kul-
turu dané obce ve směru větší otevřenosti že-
nám, Sloboda (2014, 2017) naproti tomu ukazu-
je, že vliv inkumbence je v případě obhajoby 
starostenského postu (muži i ženami) velmi 
výrazný (přestože postupem času efekt této 
proměnné klesá). Rozšíření analýzy vedené 
v podobném směru pro všechny slovenské ob-
ce (předchozí studie pracovaly pouze s omeze-
ným počtem největších měst) by tudíž mohlo 
přinést významné rozšíření poznatků o vlivu 
inkumbence mezi různě početnými velikost-
ními kategoriemi obcí. 

Podobně důležitou otázkou je, zda existuje 
vztah mezi volbou starostek a obecnou zkuše-
ností žen v politickém procesu (viz např. 
Crowder-Meyer, Kushner Gadarian, Trounsti-
ne, 2015), kterou lze chápat jako nástroj usnad-
ňující postupný nárůst úspěšnosti žen v lokální 
politice spolu s jejich postupným postupem od 
nižších pozic (obecních zastupitelek) až po po-
zice nejvyšší (post starostky obce), přestože 
některé studie ukázaly, že efekt mezi počtem 
žen zasedajících v předchozím období v zastu-
pitelstvech jednotlivých obcí a šancí žen obsa-
dit post starostky je velmi slabý. 

Důležitým tématem budoucích prací, zej-
ména v situaci, kdy by se jako rozhodující pro 
volbu žen potvrdil efekt inkumbence, je přesun 
analýzy směrem do kvalitativnější roviny vý-
zkumu. V první řadě koncentrace na samotné 
aktéry voleb (ženy-starostky), resp. to, ze kte-
rých stran tyto ženy pochází, jaká je jejich 
dřívější politická zkušenost, jaké jsou jejich 
ideologické orientace apod., což by mohlo 
osvětlit další možná vysvětlení odlišné úrovně 
deskriptivní reprezentace žen mezi jednotli-
vými obcemi. V druhé řadě by se další výzkum 
mohl zaměřit na otázku, jakým způsobem se 
přítomnost žen na pozicích starostek reprodu-
kuje ve městech s jejich vyšší úspěšností, a to 
jak ze strany voličů, tak politických stran. Tato 
otázka je významná, pokud uvážíme, že naše 

výsledky ukazují, že politická reprezentace žen 
je poměrně endogenní záležitostí, na kterou má 
nejvýraznější vliv právě předchozí úspěšnost 
žen, spíše než další faktory socioekonomické či 
kulturní povahy. 

Rozšíření analýzy navrženými směry samo-
zřejmě bude vyžadovat značné nároky dané 
počtem analyzovaných obcí a to zejména po-
kud by následující práce (což je podle našeho 
názoru do budoucna nezbytné) nepracovaly 
s pouze omezeným časovým rámcem, ale sna-
žily se (z důvodu možnosti širšího zobecnění 
výsledků) rozšířit analyzované časové pole na 
delší období, zahrnující jak volby po obnovení 
obecní samosprávy na počátku 90. let, tak vol-
by konané s více než čtvrtstoletým odstupem, 
jež by dokázaly osvětlit, zda je vliv jednotli-
vých proměnných na šance žen usednout 
ve vedení některé ze slovenských obcí kon-
stantní v čase, nebo některé proměnné ztrácejí 
nebo naopak nově získávají důležitost v proce-
su, jakým se ženy v různé míře zapojují do 
procesu politického rozhodování. 
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